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ціональних економічних інтересів державами-членами та державами-кан-
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національних економічних інтересів держави.
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Економічні інтереси суб’єктів світової економіки, якими є дер-
жави, є рушійною силою та джерелом економічного розвитку. Ці 
інтереси перебувають у взаємодії та постійно зіштовхуються, вияв-
ляючи протиріччя. Однією із форм реалізації економічних інтересів 
різних національних економік та їх суб’єктів є зовнішньоекономічні 
зв’язки, що утворюють систему міжнародних економічних відносин. 
Ця система формується на основі двосторонніх або багатосторон-
ніх міжнародних угод та обумовлена принципами єдності інтересів 
окремого суб’єкта міжнародних відносин та самої системи.

В даний час процеси розширення Європейського союзу, незва-
жаючи на їхнє очевидне уповільнення, зберігають свою актуальність 
і є предметом активної наукової дискусії. Глобалізація та європей-
ська інтеграція призводять до поступового зникнення економічних, 
правових і навіть політичних бар’єрів між державами, що зумовлює 
потребу в переосмисленні усталеної концепції суверенітету та до-
даткового захисту національних інтересів держав.

Поняття «національні економічні інтереси» тісно пов’язане із по-
няттям економічного суверенітету як складової суверенітету держа-
ви. Сьогодні діяльність усіх центральних органів виконавчої влади 
спрямовано на реалізацію стратегічного курсу держави на набуття 
повноправного членства України в ЄС і НАТО. Ця мета закріплена в 
Конституції України та визначена як пріоритет національних інтер-
есів у Стратегії національної безпеки України [1].

Звертаючись до досвіду реалізації та захисту національних ін-
тересів країн-учасниць ЄС, необхідно приділити увагу саме впливу 
наднаціонального утворення на реалізацію економічного суверені-
тету окремих країн.

Особливий вимір захисту державних інтересів в умовах вступу 
до ЄС існує у країнах Центральної Європи – Угорщини, Польщі, 
Чехії, Словаччини (так звана Вишеградська четвірка), через відмову 
від суттєвої частини своїх економічних пріоритетів. Брюссель, вихо-
дячи з інтересів спільного ринку, приймав рішення про можливість 
реформування, або закриття цілих галузей виробництва та скорочен-
ня видів економічної діяльності, що традиційно розвивалися в цих 
країнах. Загальним директивам ЄС було підпорядковано зовнішню 



171

та оборонну політику цих держав. Невипадково останніми роками 
позначилися тертя між їхніми «європейськими» та «національними» 
інтересами, відповідно, зросла незгода з положенням про пріоритет 
«загальноєвропейського над суверенним національним» [2]. Серед 
іншого, це було зумовлено спробами самостійного реформування за-
конодавчих актів, підйомом національної опозиції, яка виступає про-
ти дискримінації штаб-квартир ЄС та НАТО та збереження інсти-
туту традиційних національних цінностей як найважливішої умови 
самозбереження. Угорщина, Польща, Чехія та Словаччина у рамках 
відстоювання свого державного суверенітету виступають єдиним 
фронтом проти спроб Брюсселя нав’язати їм квоти на розміщення 
на своїй території біженців, що безпосередньо вплине на їх внутріш-
ньодержавну економічну ситуацію.

Під час, інтеграційних процесів необхідно пам’ятати, що зо-
внішньоекономічна та внутрішня політика будь-якої держави визна-
чається її національними інтересами, що є виразом переважаючої на 
даний момент частиною економічних інтересів усередині держави.

Національні інтереси є відкритою декларацією потреб і намірів 
держави, заснованих на оцінці поточної внутрішньої та зовнішньої 
ситуації країни. Подібне оприлюднення виконує низку найважливі-
ших функцій [3]. По-перше, встановлюється ієрархія зовнішньополі-
тичних пріоритетів, що дозволяє запобігти розпорошенню ресурсів 
та не допустити перенапруження сил. По-друге, офіційні чи напіво-
фіційні формулювання національних інтересів держави накладають 
розумні обмеження на свободу дій влади, які найчастіше прагнуть 
використовувати зовнішню політику для зміцнення внутрішньопо-
літичних позицій перед опозицією. Крім того, сформульовані у яв-
ній формі національні інтереси надають суспільству тверді критерії 
оцінки ефективності лінії, що проводиться особами, відповідальни-
ми за ухвалення зовнішньополітичних рішень. По-третє, національні 
інтереси забезпечують правонаступність і можливість своєчасного 
коригування найважливіших напрямів державної економічної полі-
тики. Формулювання, зафіксовані в офіційних документах, страху-
ють державу від перетворення зовнішньої політики на просте про-
довження внутрішньої політики. У більшості країн, незалежно від 
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рівня розвитку демократичних інститутів, численні носії приватних 
інтересів шукають можливості підняти ці інтереси до рівня «націо-
нальних» та забезпечити їм підтримку державного апарату. У цьо-
му контексті національні інтереси є системою або несуперечливим 
комплексом взаємопов’язаних тверджень про те, що і чому вигідно 
конкретній державі в певний історичний період для реалізації свого 
економічного суверенітету та забезпечення економічної безпеки.

Гармонійна система національних економічних інтересів не до-
зволяє легко маніпулювати її складовими частинами та не допус-
кає звуження державного економічного суверенітету, не провівши 
системного коригування всіх доктринальних засад зовнішньої по-
літики.

Зрештою, національні економічні інтереси держави заявляються 
відкрито задля підвищення передбачуваності їхнього носія для зов-
нішнього світу. Держава значною мірою пов’язує собі руки деклара-
цією власних інтересів, оголошуючи про готовність «йти до кінця» в 
їхньому відстоюванні, але також і обіцяючи не робити того, що явно 
виходить за межі прийнятих формулювань національних інтересів. 
Ефективність декларації національного інтересу в умовах євроінте-
грації як інструменту зовнішньої політики визначається правильним 
балансом між амбіціями держави та гарантіями щодо утримання від 
жорсткого впливу наднаціональних інституцій. 

Зовнішні наслідки порушення задекларованих формулювань на-
ціонального інтересу можуть бути важкими. Чи хтось з учасників 
світової економічної арени повірить існуючим і майбутнім економіч-
ним доктринам держави, якщо самі автори легко ними нехтують? 
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